

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, ugyedőre 3 K, — 2.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreceen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Örül az osztrák.

Ausztria szörnyen meg van elégedve a magyar választások eredményével. Ami annál gyanúsabb és óvatosságra intő körülmény, mivel ez a nagy öröm leginkább azokban a lapokban nyilatkozik meg, melyek Ausztriának Magyarországgal szemben érvényre jutó egyzsdalu gazdasági érdekeit képviselik.

Ausztriának nincs oka mit leplezni gondolatait, véleményét. Egyszerű, érthető szavakkal megmondják, hogy a munkapárt finansziális és gazdasági téren mindazt realizálni fogja, ami Ausztria szempontjából csak kívánatos.

Az osztrák lapok azt a kérdést vetik fel, hogy a pénzügyi érdekeltségnek mi haszna lehet a koalíció bukásából és a 67-es többség rezsimjéből?

Es feleletet ad.

Magyarország hitelképes lesz. A Khuen-kormány személyes garanciát nyújt a sikeres hiteloportációkra. Magyarországnak a közel-jövőben hitelterveit megvalósítja. Járulékait jó árfolyam mellett elhelyezi és pedig nemcsak Ausztriában, hanem Franciaországban is.

Őszinte magyar szóval mondván ez annyit jelent, hogy jó aratása lesz annak a nemzetközi tőkének, melynek boldogulásában első sorban érdekelt fél Ausztria.

Magyarország befektetésekre képes lesz — mondják továbbá — ami az ipari haladás feltétele.

A szükséges befektetések elől az ország nem zárkózik el. Itt azonban nem a szükséges, produktív befektetésekről, hanem első sorban azokról van szó, amelyek az inproduktív hadsereg céljait szolgálják. Ezt elárulja az osztrák sajtó, mikor örvendezve jelenti ki, lesz pénz a Dreadnoughtokra, a két éves katonai szolgálat rend-

szerezésére és egyes ezredeknek újból való felszerelésére. És csalódik, aki azt hiszi, hogy ezen a téren mi csekély ellenállást fogunk kifejteni. Az osztrák börzesajtó ugyanis szóról-szóra ezeket kürtöli világgá: „Magyarország hozzájárulása (t. i. a katonai tervekhez) ugyszólván a hadügyminiszter zsebében van. Khuen gróf ugyanis megígérte az uralkodónak, hogy a választási győzelem esetén a hadügyi kormány óhajlásának eleget fog tenni“.

Főleg azonban azért örvend Ausztria, mivel a bankkérdés oly megoldást fog nyerni, mely mindenben megfelel Ausztria érdekeinek. Az osztrák sajtó szerint az önálló magyar bank a koalíció bukásával szintén megbukott. A közös bank biztosítja a gazdasági kiegyezés megújítását. Ausztria és Magyarország egy egységes gazdasági test marad, melynek vérkeringését egy központi szerv irány-

UTI BŐRÖNDÖK NAGYVÁLASZTÉKBAN FEKETÉNÉL

A hála.

A délután gyönyörű volt. Nem is maradt senki a négy fal között. A házak csak úgy öntötték az embereket az utcára.

Olyan nap volt, midőn a legtöbb ember szükségét érzi annak, hogy valami jót cselekedjék.

Még a szegények is jobb indulatúak voltak a gazdagokkal szemben s az ő életörömük verőfényében sütkeztek, beszívták, mint a finom konyha illatát, mosolyogtak...

A májusi levegő mámoros volt a virágok illatától, madarak csicseregtek a fák lombjai között, béke, édes, elnéző nyugalom uralkodott... S Lazare, a munkanélküli vénnök, kinek szívének még tegnap sötét kétségbeesés fogta el, ma mosolyogva, derűs arccal járt-kelt az utcákon.

Sovány volt és magas, vonásai energikusak, a szeme csillogó.

Két hónap előtt szabadult fel a katonaságtól s azóta nem tudott munkát kapni.

Pedig művész volt a szakmájában. S hiába ajánlotta: elfogadok bármi munkát, bármi áron, ideig-óráig — mindenünnen elutasították. Nagyon is finomnak találták.

Két napig plakátokat ragasztott a falakra s a járókelők csodálkoztak, hogy nem a festő-esetét forgatja. Prospektusokat is osztogatott s azt a benyomást keltette, hogy egy maga írta könyvének lapjait ajándékozza szét.

S ma az az érzése volt, hogy munkához jut. Erdemes, művészi munkához, akár egy ékszerésznel, akár egy bronzáru gyárban.

Ideje volt, mert napok óta már csak a szomszédok kegyelméből élt s nem akart továbbra is terhére válni a jó embereknek. Tegnap egy hat éves fiúcska ajándékozta neki az ozsonna-csokoládéját — s ő elfogadta.

— Csak kerüljön rám a sor! Meghálalom! — gondolá.

S ma merész lépésre határozta magát. Bekopogtat Páriz legelőkelőbb ékszerészéhez, akihez eddig közeledni sem mert és munkát kér.

A kirakat előtt néhány pillanatig gondolkozva állt meg. Kereste a szavakat, amelyekkel belépjen.

Ekkor egyszerre közbelépett a véletlen és kezébe vette a dolgok elrendezését.

Egy hullámos, fehérhaju, de üde, friss arcú hölgy lépett ki az üzletből s át akart haladni a tuloldalra, majd visszafordult, hogy kutyáját hívja s közben elébe került egy gyorsan robogó kocsinak.

Lazare habozás nélkül odaugrott s erős kézzel elrántotta a hölgyet, így megmentve az elgázoltatás biztos halálától.

Semmi baja sem történt, de az ijedségtől elájult. Lazare megebezte a térdét, — s karjaiba emelve, vitte az üzletbe.

Egy finom arcú, szép öreg ur szaladt kétségbeesve eléjük:

— Elzine, édes lelkem...

Az összes alkalmazottak, a segédek, az irodából a kisasszonyok, mind odasereglettek. Az ájult nő csakhamar magához tért aléltóságából és gyenge hangon lehelte:

— Hol van Boboche?

Boboche a kis kutyus volt, az egész baj tulajdonképpen okozója. Odafektették urnője térdeire, — a ki gyöngéden simogatta selyemszórót.

Lazarera senki sem vetett ügyet. Ott állt a küszöbön és zsebkendőjével bekötözte vérző sebének.

Végre az öreg ur feléje fordult, sőt a karjait is feléje tárta:



Poralakban előállított limonádé.

Egy adag 6 fillér. — Touristadoboz 12 adaggal, a zserben kényelmesen hordható alakban 80 fillér. — Kirándulásokon, sport-tourákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Főlerakat: **KONTSEK GÉZÁNÁL** Debreczen.
Készíti: **Kertész Ernő** gyógyszerész kristálylimonádé gyára Szabadkán.

KAPHATÓ

Roth Jenő
Mayer Jenő
Váray József
Komlóczy Lajos
Félegyházy János

Parti Ferenc
Király István
Ullmann Sámuel
Deutsch Lajos
Sárközy Sándor

Központi Drogueria.

nyítja. Az önálló magyar bank a magyar államhitelnek kiszámíthatatlan kárt okozott volna, míg a közös bank Magyarország tekintélyét a világpiacon csak emeli.

Igy gondolkoznak Ausztriában és hogy Ausztria szempontjából helyesen gondolkoznak, kitetszik a kormányparti sajtónak abbéli erőlködéséből, hogy azon vannak, miszerint a közös bankszabadalom tíz évre ujtitassék meg. Ami lehetetlen állapotot teremtené; figyelembe véve azt a körülményt, hogy a gazdasági kiegyezés 1917. évben lejár, lehetetlen a bankszabadalmat 10 évre meghosszabbítani. Mert önálló vámterületet önálló magyar bank nélkül el sem képzelhetünk. A bankszabadalomnak 10 évre való megújítása kijátszása az önálló vámterületnek.

Még arról is beszélhetnénk, hogy a bankszabadalom megnyitását junktimba kellene hozni a készfizetések felvételével.

Es ezt már a kormány sajtója is kezdi hirdetni, sőt bevették a felirati javaslatba is. Mikor Wekerle követelte ezt, mint régebbi törvényeink végrehajtását, kicsinyelték a volt szabadelvűek. Most pedig mint nemzeti vívmányt tüntetik fel s arról hallgatnak, hogy ez Wekerle érdeme. Mindegy, legyen vívmány, csak legyen meg, hogy legalább ennyit meg tudjunk menteni. Mert a gazdasági önállóság többi követelményeiről -- úgy látszik -- hosszú időre le kell mondani az országnak.

— Ah, uram! Milyen hibás vagyok... A megmentő kissé zavartan hátrált ennyit jóság előtt, majd hevesen így szólt:

— Uram, higgye el, boldog vagyok, hogy elég erős voltam a tett végrehajtására, mert kissé szenvedő vagyok és nélkülözésben élek, mióta a katonaságtól visszajöttem. Eppen ide igyekeztem, felajánlani a képességeimet. Jól értek az ilyesmire (s a finoman vésett ékszerekre mutatott) — jó bizonyítványokkal bírok — ha alkalmazna — ezzel, higgye el, eléggé kimutatná háláját...

Az érdemes kereskedő finoman mosolygott, majd a feleségéhez lépett és halkán beszélt vele.

Az asszony figyelmét teljesen lekötötte Boboché. Eddig még rá se nézett megmentőjére.

Most azonban rátekinített. Nagy, gondolkodó szemének álmag tekintetével végignézte tetőtől-talpig, majd lehajolt és megcsókolta kutyája orrát.

Aztán vállát vonta s félhangon, kedves nyugodtsággal e szavakkal vágott férje szavaiba:

— Adj neki négy soust, aztán hadd menjen.

Leon Frapié.

Jön a vita. De a létszámemelés is.

A trónörökös Budapesten.

A felirati javaslat immár a képviselőház előtt fekszik s ma meg is kezdte a Ház a tárgyalását. Ebből a tervezetből megláthatja az egész nemzet, hogy nincs abban hang sem arról, hogy a nemzet érdekeit és jogait meg kell védelmezni, hanem csak arról beszél, hogy feltétlenül meghódolva, mindent megadnak, amit az osztrákok kívánnak.

Függetlenségi javaslat.

Felelet lesz erre a tervezetre a függetlenségi és 48-as párt felirati javaslata, amelyet a Holló Lajos, gróf Batthyány Tivadar és Földes Béla tagokból álló bizottság az este terjesztett a párt értekezlete elé s amelyet ma terjeszt a párt vezérnöke, valószínűleg Holló Lajos, a képviselőház elé. Ez a felirati javaslat fogja valóban visszatükrözni a nemzet kívánságait, amelyek most az általános, egyenlő és titkos választói jog és a gazdasági önállóság megvalósításában kulminálnak. — Többé-kevésbé erőteljesen fognak hangzani a többi ellenzéki pártok felirati javaslatai is, amelyet szintén ma este tárgyalnak le az illető pártok értekezleteiken.

Éles bírálat.

A felirati vita során a függetlenségi és 48-as párt igen alapos és éles bírálatban fogja részesíteni a Khuen-kormány egész működését, amely -- ha a többség félbe nem szakítja -- az egész hónapot ki fogja tölteni.

Horribilis létszámemelés.

A kormány tárgyal a közös bank szabadalomának meghosszabbítása ügyében s ma már azt jelentik Bécsből, hogy őszre készen is lesz az új bank-akta, amely továbbti tíz évre lekötöti a magyar gazdasági helyzetet Ausztriának.

De készül az új véderőtörvény is, amely a nemzeti követeléseket ugyan nem veszi számításba, de annál inkább teljesíti a bécsi hadvezetőség kívánalmait. Horribilis létszámemelést hoz ez az új törvényjavaslat, amelyet szintén ősszel nyújtanak be a képviselőházhoz.

Jön a trónörökös.

Bécsből jelentik, hogy a trónörökös ősszel több heti időzésre Budapestre érkezik és utazásának céljaul azt mondják, hogy a trónörökös itt tartózkodása alatt érintkezésbe akar lépni a magyar közélet és társadalom jeleseivel.

A bank-tárgyalások.

Bécsből táviratozzák: A „Fremdenblatt” jelentése szerint Bilinsky lovag pénzügyminiszter jövő vasárnap Budapestre utazik, hogy dr. Lukács pénzügyminiszter-

rel tárgyaljon a bankkérdés ügyében. Tegnap este Pranger udvari tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank vezértitkára megjelent Bilinsky pénzügyminiszternél, akivel hosszabb ideig tanácskozott ugyancsak a bankkérdésről. Nincs kizárva, hogy még a nyári szünetek előtt a legfontosabb kérdések megoldásra kerülnek.

Nagylelkű a kormány.

Nem áll bosszút a tintatartókért.

Pertörlés a képviselőházi verekedés ügyében.

Mint beavatott forrásból értesülünk, a kormány elvben elhatározta a képviselőházi verekedés ügyében folyamatba tett bünper-törlését.

A per tudvalevőleg egyelőre nyugszik, minthogy a bíróság úgy határozott, hogy előbb kikéri a Háztól Beck Lajos képviselőt és csak ezután dönt a vád alá helyezés és a tárgyalás kitűzése dolgában. Az bizonyos, hogy Beck Lajos mentelmi ügye a Házban szenvedélyes vitára adna okot, mint-hogy az ellenzéknek az az álláspontja, hogy a képviselő azért, amit a Házban mond vagy tesz, csak a képviselőház által vonható felelősségre. Ez a vita ismét felélesztené a szenvedélyeket.

A kormány már foglalkozott ezzel a kérdéssel és Székely igazságügyminiszter melegen ajánlotta a pör törlését, ami szerinte a kormány győzelme után igen jó hatást tenne. A miniszterek helyeselték az igazságügyminiszter előterjesztését. Egyetlen miniszter volt ellentétes véleményen. Végül azonban ő is deferált miniszter-társai felfogásának. A miniszterelnök ebben az ügyben a legközelebb előterjesztést fog tenni öfelségének, aki bizonyára hozzá fog járulni a kormány tervéhez.

Harc a harmadik egyetemért.

Debrecen áldozatkészsége.

Dr. Kovács Gábor cikke.

Dr. Kovács Gábor, debreceni jogakadémiai tanár egyik tekintélyes fővárosi lap hasábjain meggyőző érvekkel támogatja Debrecennek a harmadik egyetemhez való jogosultságát s részletesen ismerteti azokat az anyagi áldozatokat, amelyeket a város és a ref. egyház e nagyfontosságú célra már megszavazott. Az érdekes cikkből alábbi részleteket közöljük:

Köztudomásra adom,

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb
férfi és fiuruha áruháza.

hogy tulhalmozott nyári férfi- és fiuruha
raktáramat beszerzési árban is árusítom.
Ezen kedvezményt csak augusztus hó végéig nyújthatom.

Piac-útca 41.

Debrecenben körülbelül 1550-től kezdve áll fenn a reformátusok főiskolája, amely a török dúlás s a mult 300 év zivatarai között is folytonosan, megszakítás nélkül szolgált, nagyrészt éppen a nemes város bőkezűségéből a kulturát. Az oly sokat lenézett civis-fészek többet tett a tudományért, mint akármely más város ez országban és igen sokat tett vele együtt az a kálvinista egyház, amely mindig szegény volt, de az iskoláért odaáldozta utolsó fillérét is. Ez a református főiskola így lett, áldozatok árán virágzóvá.

Az a terv, amely állami, teljes 4 karu egyetemet s azon egy református theologiai fakultást kívánt létesíteni Debrecenben, a megvalósuláshoz 1909-ben igen közel állt: — de közbejött az annekszió — s véget vetett a reményeknek. Debrecennek vitális érdeke, hogy főiskolája egyetemmé fejlesztesse. Ezért megy el a legszélső határig az áldozatkészségben. A törvényhatósági közgyűlés ezért szavazott meg öt millió koronát. De ez a nagy összeg csak egy részét képezi a Debrecen és a ref. egyházkerület által hozott és hozandó áldozatoknak. Mert hiszen a város adja az összes telkeket, ez egy és fél millió koronát képvisel; felépített az összes egyetemi épületeket, amelyek előirányzott költsége — a tervek az utolsóg, egytől-egyig készen vannak — három és fél millió korona; átadja a bábaképző intézetét az egyetem szülészeti és nőgyógyászati intézete céljaira, amely fél millió koronába került s a jelenlegi városi kórházakat, amelyeknek értéke szűkösen számítva szintén fél millió korona; de megszavazott a jun. 30-iki közgyűlésen a kórházbővítésre és a járványkórház céljaira két millió koronát. Csak ez az áldozat lenne tehát nyolc millió korona.

A református egyházkerület — amint erre már 1907-ben volt megegyezés — átadná jogi és filozófiai katedráit az államnak az egyetem tanszékéül s azok személyi szükségleteinek fedezéséhez évi százezer korona járadékkal hozzájárul; a debreceni ref. egyház is magára vállalta egy egyetemi tanszék dotációját, úgy, hogy ez az évjáradék magában véve is megfelel két és fél millió korona tökének. De emellett átadja használatra az egyetem számára a főiskolai anyakönyvtárat s a főiskola híres gyűjteményeit. Ha csak ennyit vesszünk is fel, úgy ez már is egy millió korona tökéértékét képvisel. A debreceni állami egyetemen azonban egy református, vagy esetleg protestáns theologiai fakultás is lenne. Ennek a 7. tanszéki fakultásnak fentartásáról a tervezet szerint a református egyházkerület gondoskodik: az az ő joga és kötelessége lenne s e kötelességért cserébe az állam a tudori fokozat adományozásának jogát adná. E fakultás fentartása pedig a költségvetési tervezet szerint évi 70—80,000 koronába kerül, ami ismét körülbelül két millió korona tökéértékét reprezentál.

Ha tehát csakis e tételeket vesszük figyelembe, ugyanis tizenhárom és félmillió korona készpénz és érték az, amely az állami egyetemnek Debrecenben készen áll.

Ehhez nem kell kommentár: az állam mai szűkös pénzügyi viszonyai között más megoldás a harmadik egyetem kérdésében, mint ez, nem kínálkozik; ez a legolcsóbb, mert Debrecen ugyszólván mindent ad s hajlandó minden áldozatra. De ott vannak a többi szempontok: a szinmagyar Alföld népét tovább is elhanyagolni s minden nagyobb intézményt nemzetiségi vidéknek juttatni — nem lehet helyes nemzeti po-

litika. Tessék fölállítani, ha az állam pénzügyi helyzete megengedi, új egyetemet, de a mai pénzügyi helyzetben egy, az államnak mindenkor nagy szolgálatokat tett s magyarságával mindig kitűnt várost, Debrecen, a mely a többi városok áldozatkészségét mind fölülmuló arányban igyekszik az egyetemet magának biztosítani, mellőzni a harmadik egyetem kérdésében nem lehet.

Új zeneiskola. Kerner József létesíti.

Debrecen zenei életének fejlődésére kétségkívül nagy hatással lesz az az új zeneiskola, amelynek alapításáról értesülünk. Az új zene iskolát egy kiváló művész ember, Kerner József zenetanár létesíti, aki alig egy évi Debrecenben való tartózkodása óta népszerűségnek örvend, a gyermekeiket zenére oktató szülői körében.

Kerner József zenetanár neve elősmert a magyar szakkörökben. Huszonégy évig volt a kassai zenede igazgatója, akinek keze alatt olyan generáció kapott oktatást a zenedében, amely generációnak sorában kiváló és jeles tanárnok és művésznők vannak. Kerner József egy éve, hogy Debrecenbe jött. P. Nagy Zoltán zene-konzervatóriumának tanára, akinél é minőségben e hó végéig a zene elméletet, összhangzattant, zongora és magán éneket tanította.

Kerner József önként kilép a P. Nagy Zoltán konzervatóriumának kötelékéből és a f. év szeptember 1-től kezdve magán zeneiskolát nyit. Az új iskolának tárgyai a zongora, zene elmélet és összhangzattant, továbbá, ami Debrecenben igen elkél, a magán énekekben való kiképzés lesz.

A kik ismerik Kerner József nagy zenei képességét és művészi egyéniségét, bizvást állítják, hogy vállalkozása várakozáson felül fog sikerülni annál is inkább, mert hosszú éveken át szerzett tapasztalatai szerint a tanítás új módszerével fogja az oktatást vezetni. Kerner csak annyi növendéket fogad el, amennyit a maga lelkiismeretes és öntudatos tanításával elláthat.

A tandíjak a következők lesznek: Kezdek részére, az elméletet is beleszámítva, heti 3 óra, havonként 8 korona. (Egy csoportban 4 tanítvány.) Magasabb osztályokban 10 korona. A magán-ének tanítása (egy órán 3 tanítvány) egyenként 10 korona egy hónapra.

A növendékek tudását és haladását nyilvános vizsgákon mutatják be.

Kétségtelen, hogy a közönség, amely Kernert a P. Nagy Zoltán intézetében tanított magán-énekben való sikeres haladásokért elismeréssel tüntette ki a nyilvános vizsgákon, ezt a bizalmat fönntartja részére továbbra is.

Egyébként bővebb felvilágosítást szívesen ad Kerner József Percecs-utca 18. számú lakán s előjegyzéseket elfogad.

VÁRMEGYE.

Munkanélküli aratók. Mig a vármegyei nagy uradalmak oláh és rusznyák aratókat hozattak, addig a megyei munkásnép vasutépítéshez és kubikos munkákhoz volt kénytelen szegődni. Még így is munka nélkül van Hajduszoboszlón 100 pár munkás, akik takaráshoz bárhová elszegődének.

Rendkívüli megyegyűlés.

H.-Böszörmény villamos telepe.

Az államsegély felosztása.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt 9 órakor tartotta rendkívüli közgyűlését Kovács Gyula alispán elnöke alatt. A megyegyűlés iránt kevés érdeklődés mutatkozott; nem csoda, a derék hajduk most a takarás érdeklí, nem a közigazgatás apró-cseprő dolgai.

Fontosabb ügy kevés került tárgyalásra, felszólalás pedig egyáltalában nem történt az állandó választmány javaslatai ellen. A krassószörénymegyei árvízkarosultak fölségélyezésére 250 koronát szavaztak. Tudomásul vették a Kaba—nádudvari helyiérdekű vasut mérlegét a mult évi üzleteredményről.

Az alispán előterjesztésére a gyám-pénztárak a háztartási alap gyámügyi kiadásaihoz 4520 koronával járulnak hozzá. Hajduböszörmény város az utkaparóházak részére 1600 négyszögöl föld eladását határozta el; jóváhagyták.

Hajdudorog község járdaépítés céljára 140,000 korona kölcsön felvételét határozta el; jóváhagyták. Hajduszoboszló 4500 K állami hozzájárulást kapott, a melyet felosztani kívánt a hivatalnokok közt. A felosztási tervezetet jóváhagyták.

Hajduböszörmény város 700,000 K kölcsönt vesz föl, hogy 697,000 K költséggel megépítse a villamos telepet. A képviselőtestület határozatát a megyegyűlés jóváhagyta.

Hajdunánás a 4500, Hajduböszörmény a 10,000 K államsegély felosztását határozta el; a felosztási tervezetet jóváhagyták, ugyszintén Nádudvar községnek telekeladásra és utcanyitásra céljából telekvételre vonatkozó határozatait.

Több apró-cseprő számadási ügy elintézése után a közgyűlés fél 10 órakor véget is ért. A megyegyűlés jegyzőkönyvét nyomban hitelesítették.

VÁROSHÁZA.

Jóváhagyás. A debreceni Patronage-egyesület alapszabályait a belügyi kormány jóváhagyta.

Városi ösztöndíj. A város több ösztöndíjalapítványt tett a pallagi akadémián. Az ösztöndíjakra eddig két pályázó akadt: Szücs Gábor és Némethy László. A tanács előjegyzésbe vette őket.

Az uralkodó 80. születésnapja. Debrecen város közönsége I. Ferencz József őfelsége 80. születésnapja alkalmából ünnepeket fog rendezni. A tanács az előkészületek megtételével dr. K. Téth Mihály és Medgyaszay Miklós tanácsnokokat bizta meg.

Pótköltség. A katonai csapatkórháznál szükségessé vált vasbeton-munkák költségeire a tanács 2693 koronát utalt ki.

Elutasított kisémberek. A városi hajduk, dijakok, rendőrök és a közkórház személyzete folyamodott a városi tanácshoz, hogy az 50,000 K államsegélyből ők is részesíttessenek. A tanács a kérelmet elutasította, mert a belügyi kormány kifejezetten a tisztviselők közt kívánta az államsegélyt felosztani.

Legszolidabb alapon álló elsőrendű új órás, ekszertizlet és műhely

Sándor Ármin Prima brilliántok
Preciz órák
Gazdag ezüst raktár !!

DEBRECEN, Piacz-utca 41. sz. EDDIG NEM LÉTEZETT OLCÓSÓ ÁRAK !!

(Orsz. sörccsarnok mellett).

Romlott gyümölcsöt árult. Kohn Henrik gyümölcsárut kétszer is megbüntette a rendőrség, mert romlott gyümölcsöt árult. A rendőrség 10 és 20 K büntetésre ítélte, a tanács jóváhagyta.

Debrecen és Mármaros-sziget.

A sziniszövetség ügye.

Mármaros-sziget város képviselőtestülete elhatározta, hogy kilép a debreceni sziniszövetségből és erről átiratban értesítette Debrecen városát is. A városi tanácsot kellemetlenül érintette az átirat, mert a debreceni szintársulat válságba jut, ha biztos nyári állomását elveszti.

A tanácsülésen Vecsey Imre főjegyző javasolta, hogy keressék meg Festetich Andor színészeti felügyelőt, hogy az esetre, ha Mármaros-sziget kimarad a debreceni sziniszövetségből, Zilahi társulata kapjon másik nyári állomást; ha ez azonban nem volna lehetséges, akkor Mármaros-sziget nem léphet ki a sziniszövetségből. Magoss György dr. főügyész úgy értesült, hogy Mármaros-sziget hajlandó megmaradni a debreceni sziniszövetségben.

K. Tóth Mihály dr. közművelődési tanácsnok személyesen kíván érintkezni a mármaros-szigeti hatósággal. A tanács úgy határozott, hogy addig is, míg a színház-felügyelő személyesen érintkezik a mármaros-szigetiekkel, kerestessék meg átiratban Mármaros-sziget, hogy maradjon meg a régi szövetségben.

SZÍNHÁZ.

Győre Alajos visszavonul a szinpadtól. Győre Alajos, szintársulatunk dérek apaszínésze harmincöt évi működés után szeptember elsején visszavonul a szinpadtól. Győre Alajos, aki ugyis, mint magánember, ugyis, mint színész egyformán szinpatikus a közönség előtt, állandóan Debrecenben szándékozik megtelepedni. Még is Debrecen tehát az a város, ahova legtöbben vágyakoznak s ahol pihenni is legjobban esik a kultúra kiszolgált katonáinak.

Az Uranus színház mai szenzációs, új műsora. Elismert dolog, hogy az idén kifogástalan, szép műsorok kerültek már bemutatóra az Uranus színházban — azonban, ma egy olyan pazar fényes és gazdag mozgókép műsorban fog gyönyörködni az Uranus színház kedves közönsége; amilyenben még talán soha nem volt része. Suchán — az agilis igazgató — ugyanis most pár napig Berlinben tartózkodik, hogy az idény legnagyobb ujdonságait megtekintse és azokat, bár a legnagyobb áldozatok árán, de megszerezze — lekösse színháza részére. Igy a mai műsor összeállítása is már az ő személyes és rutinírozott jó ízlésére vall. Bátran elmondhatjuk, hogy az egész műsor csupa attrakció! Rendkívül érdekes mozgóképek „Az anya hárfája”. „Az alkohol

áldozata”. „Automobil kirándulás” és a „Tőke és a munka”. A Charles Fox egyen-súlyozó és lábball festő művész csodás mutatványai, de különösen a Sloan burleszk komikus zsonglőr rendkívül mulatságos mutatványai meglepő és óriási sikerű attrakciók. Az egész műsor a külföldi mozgóképszínházak mintájára van alapítva s felülmul minden más hasonló magyarországi vállalatot. Különböző fényesen bizonyítja az a nagyszámu intelligens közönség érdeklődése is — mely minden este megtölti a kényelmes, nagy páholyokat és elsőrendű helyeket és a legnagyobb meglepé- déssel hagyja el előadás után a színházat, nem is szólva arról, hogy a többi helyek estéről-estére zsufoltak. A mai nagyszerű műsor a következő: 1. Teneriffán keresztül. (Természeti felvétel.) — 2. Az anya hárfája. (Dráma.) — 3. Muszaj nevetni. (Kitűnő bohózat.) — 4. Az alkohol áldozata. (Tanulságos.) — 5. Charles Fox művész fellépte. — 6. Automobil kirándulás. (Természeti felvétel.) — 7. Fehér és fekete. (Bohózat.) — 8. Sloan, burleszk komikus zsonglőr fellépte. — 9. Tőke és a munka. (Szenzációs dráma.) — 10. Jancsi, mint ügyvéd. (Bohózat.) Előadás kezdete este pont 9, vége 11 órakor. Helyárak, mint rendesen. Kedvezményes árú jegyek érvényesek. Holnap, szombaton ugyanez a műsor. A színház szellőztetve van. Előkészületben: Részlet a budapesti repülő-versegy napokról.

Lopások

a Györfi testvérek üzletében.

Tolvaj kereskedő tanonc.

A Piac-utcán levő Györfi testvérek férfi divat-üzletében volt alkalmazva Rózsa Sándor Emil. A jeles ifju nemcsak a vevők kiszolgálása körül, hanem a lopások terén is bőséges tapasztalatokat szerzett. Nagy ügyességgel űzte manipulációit, a melyekre május hónapban jöttek reá.

A cég ugyanis észrevette, hogy egyes tárgyakból a készletük meglehetősen fogy, a nélkül azonban, hogy ezzel a kereslet arányban lenne. Később aztán arra a fel-fedezésre jutottak, hogy a portékát állandóan lopja valaki. Nem volt nehéz kinyo-mozni, hogy a tettes Rózsa Sándor Emil lehet csak. Megtették ellene a feljelentést a rendőrségnél s ez az ügy már olyan stá-diumban van, hogy szombatra, július 9-ikére ki van tűzve a törvényszéki tárgyalás is benne.

Pár héttel ezelőtt pótnyomozást vég-zett ez ügyben Szóts rendőrbiztos Rózsa Sándor Emilnél, ismét talált bűnös uton szerzett különféle holmikat, a melyek szintén Györfi testvérek üzletéből valók. Ezek a tárgyak a következők:

- 1 drb levéltárca,
- 1 drb szivartárca,
- 1 drb öngyújtó,
- 1 drb nyakkendő,
- 1 drb nadrágtartó,
- 1 pár opálköves kézelőgomb és több apróságok.

A bűnös fiu töredelmesen beismerte tettét, a melyet már természetesen megbánt. A cég, a pótnyomozás során kiderült lopásaiért, nem is kívánja a megbüntetését, a mit az alábbi levélben jelentett be az ügyészségnek:

„Alulírottak kijelentjük, hogy volt tanulóink, Rózsa Sándor Emil, ki ellen lopás vétsége miatt feljelentést tettünk, megbüntetését nem kívánjuk.

A vizsgálat során felkutatott orgaz-dák ellen azonban a vádat fenntartjuk. A

megtalált tárgyakat kérjük részünkre ki-szolgáltatni,

Tisztelettel:
Györfi testvérek”.

Az orgazdák közül csak néhányat sikerült kinyomozni a rendőrségnek, pedig többen voltak, a kik rendes kuntsaftjai közé tartoztak a tolvaj tanoncok.

Felebbezés

az

építési szabályrendelet ellen.

Előljárósági ülés az ipartestületben.

A debreceni ipartestület előljárósága tegnap este 6 órakor tartotta rendes havi ülését Dávidházy Kálmán elnöke alatt, az ipartestület disztermében. Az ülés elején harminc iparostanoncot szabadítottak fel, akik közül egyet tiz koronás arany jutalommal tüntettek ki.

A legfontosabb tárgya az ülésnek az volt, hogy a kőmives szakosztály bejelentette, hogy az életbeléptetett építési szabályrendelet ellen felebbezést adott be a városi tanácshoz. Ennek több pontját ugyanis sérelmesnek tartja a kőmivesekre nézve, mivel alkalmas arra, hogy a fellendült építkezési kedvet megcsappantsa. Az előljáróság a felebbezést jogosnak találta s annak benyújtását tudomásul vette.

A péceli és rákoscsabai ipartestületnek 10 koronát szavaztak meg zászló megváltás címen. Nyiregyházán az ősszel gazdasági kiállítás és ezzel kapcsolatosan kongresszus lesz, amelyen a debreceni ipartestületet Dávidházy Kálmán elnök és Scheibner Gyula jegyző fogják képviselni. Scheibner Gyula jegyzőnek egy havi, Petrisyn Gyula irodatisztnak pedig három heti szabadságot engedélyeztek. Több kisebb ügy elintézése után, az ülés 7 órakor ért véget.

Vallomások a bélyeg-botrányról.

A „Debreceni Ujság” munkatársa beszélgetést folytatott Mándoki védőügyvédjének helyettesével, aki érdekes nyilatkozatokat tett a nem minden-napi bűnügyről.

Mándoki Ferenc a fogházban.

Az üzletvezetőségi harmincezer koronás bélyegsikkasztás elkövetésével gyanúsított Mándoki Ferenc előtt szerdán hirdették ki a vádtanács határozatát, amely szerint előzetes letartóztatását helybenhagyták. A szerencsétlen emberre nagyon lesújtólag hatott ez a hír s most már csak az ítélőtáblától várhatja a szabadlábra helyezését, amelynek érdekében védőügyvédje, dr. Balogh Géza már be is adta a folyamodást.

Mándoki Ferenc az ügyészség fogházának 16. számú cellájában kapott helyet. Védőügyvédjén kívül felesége is gyakran meglátogatja. Folytonosan panaszkodik s

Legjobb a Békési Róza Gyorsmosó házi szappana

ártatlanságát hangoztatja. Jóformán alig eszik valamit. Sápadt arca, összetört alakja azt mutatja, hogy ez az ember nagy lelki szenvedéseket élt át. A neje szintén beteges. Roppant ideges, úgy, hogy alig érintkezik valakivel. Nem szabad előtte beszélni a férje sajnálatos ügyéről. Azt azonban nem tudják neki megtiltani, hogy a férjéhez a fogházba be ne menjen.

Mándoki Ferenc már több, mint 15 éve van a máv. szolgálatában s így fizetése az évi ezer forintot is meghaladta. Azonban nagy levonásai voltak, mivel elvált első feleségének havi tartásdíját kellett fizetni. Kedvezőtlen anyagi körülményei kényszerítették arra, hogy a délutáni órákban, a mikor hivatalában nem volt elfoglalva, más irodákban keressen munkát.

Igy régebben Katz Jakabnál volt alkalmazva, mikor még annak a Szent Anna-utca szegletén levő trafikja fennállott. — Azután pénzügyeskedéssel foglalkozott, legutóbb pedig a Hegedűs és Sándor cégnél könyvelt.

Munkatársunk tegnap beszélgetést folytatott a Mándoki védőügyvédjének helyettesével, a ki érdekes nyilatkozatokat tett.

— Mindenekelőtt — mondotta — ez a bűnügy nem is esik olyan súlyos megítélés alá. A királyi ügyész hivatali sikkasztással vádolja Mándoki Ferencet és ebben az esetben is a büntetés maximuma öt évi fegyház.

A mi álláspontunk azonban az, hogy itt legfeljebb okmányhamisítás vétsége forog fenn s akkor a büntetés nem terjedhet túl a két évi fegyházon.

— A kincstár nem tett még lépéseket ebben az ügyben?

— Erről nincs tudomásom. A kincstár azonban itt közvetve károsodott. Azok a bélyegek ugyanis át voltak írva, vagy lepecsételve s így értékkel nem bírtak. Mivel azonban hamisítás után a bélyegeket újra forgalomba hozták, így keletkezett a kincstár anyagi vesztesége. És itt meg kell jegyezni valamit — folytatta az ügyvédjelölt. A nélkül, hogy akár Mándoki mellett, akár ellene hangulatot akarnék csinálni, be kell vallanom, hogy Mándoki anyagi helyzete a legkevésbé sem mondható fényesnek. Mert, aki gondatlan megéhesztéséhez, családja eltartásához elég jövedelemmel rendelkezik, vajjon robotol-e az reggeltől késő estig s keres-e magának mellékfoglalkozást? Többször megfordultam mostanában a Mándoki Széchenyi-utca 26. szám alatti lakásán s állithatom, hogy ott a luxusnak nyomát se találtam. Egyébként még csak annyit mondhatok, hogy az ítélőtábla döntését a felelősség ügyében holnapra várjuk.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hir.** Rostás István főkapitány tegnap hazaérkezett a fővárosból s már át is vette hivatalának vezetését.

* **A Debreceni Dalegylet estélye.** A Debreceni Dalegylet ének- és zeneestélyein városunk műértő közönségének mindig nagy élvezetben volt része. A dalegylet július 9-én, szombaton este 9 órakor a „Royal Park-Clubban” rendezendő estélyén is hű marad régi hírnevéhez és ezuttal is kellemes estét szerez műsorával a nagyközönségnek. A műsor a következő: 1. Rácz Károly és Fiai zenekara nyitánya. 2. Honfi dal. Gál Ferencről. Énekli a Debreceni Dalegylet. 3. A Reményhez, Lavotta. Hoppé Rezső átírásában. Énekli a Debreceni Dalegylet. 4. Kuruc nóták. Székács Gyulától. Énekli a Debreceni Dalegylet. A műsor többi számát Rácz Károly és Fiai zenekara látja el hajnali 2 óráig. Belépti-díj: Személy-jegy 1 K. Család-jegy (3 személyre) 2 K. Alapító és pártoló tagok tagsági igazolványaik felmutatása mellett a pénztárnál belépő-jegyet nyerne; a tagsági igazolvány 3 személy belépésére jogosít, ezenfelül szorosán vett családtagok a személy-jegy felét, illetve 50 fillért fizetnek. Tagsági aláírást, felülfizetést a házalap javára a pénztár köszönettel fogad. Kezdeté este pontban 9 órakor.

* **Orvosi körökből.** Dr. Leitner Adolf kiváló debreceni orvos pár hétre tanulmányra külföldre utazott. Rendelését f. hó 25-én kezdi meg.

* **A debreceni sportkedvelők köre kegyelete.** Kegyeletes szép aktus folyt le tegnap, alig fél éve elhunyt kiváló atlétánk, Rudolf Imre, Szent Anna utcai róm. kath. temetőben levő sírjánál, hol városunk új sportegyesülete: a „Debreceni Sportkedvelők Köre” Gyomlay György titkár és Bornemissza Béla bajnok vezetésével testületileg megjelent, hogy a club első bajnoki győzelme emlékére letegye a fehér-kék szalagos győzelmi pálmát a felejthetetlen emlékü, kedves mester sírjára, kinek gondos, szakavatott keze alól kerültek ki annak idején az új club versenyzői, annyi sok másokkal együtt.

* **Tüzek.** Az elmúlt éjjel a Nagy József tulajdonát képező, Garai-utca 4. szám alatti ház ismeretlen okból kigyuladt s a teteje le is égett. A tűzoltóság csak nagy nehezen tudta a tüzet lokalizálni. A lángok átcsaptak a Csokonai-utca 3. szám alatti ház udvarára is, ahol több fűkamara tüzet fogott, de ezt sikerült gyorsan elfojtani.

* **Templom alapkövetéssel Királyházán.** Szép ünnepség színhelye volt folyó hó 2-ikán Királyháza. Ekkor történt meg a királyházi ref. leányegyház templomának alapkövetétele. A lélekemelő ünnepély énekkel kezdődött. Majd Biki Ferenc tekeházi esperes, királyházi lelkész imádkozott s azután a királyházi ref. egyház történetét ismertette. Az 1750-es években Királyháza még református volt, de azután nyoma veszt. 1880-ban már egy pár ref. hívő jött be és ma 250-en felül vannak. Valláskülönbség nélkül adott fillérekből és lelkes adományokból épült e kis templom. Hegyi Dezső, királyházi jegyző lelkes szavai után egyházi énekkel és a Himnusz eléneklésével végződött a szép ünnepély. Este pedig az egyháztanács hajnalig tartó mulatságot rendezett a templom-alap javára, mely szép eredményre végződött.

* **Egy öreg matróna halála.** Tegnap temették nagy részvét mellett Kohut Mór nyug. tanító nejét: szül. Friedmann Ceciliát. Hetven éves volt és 50 évig élt házasságban Kohut Mór tanítóval, a ki negyedszázadon át működött az izr. iskolában. Kohutné kiváló műveltségű és nagy intelligenciájú asszony volt, a ki évtizedeken át tartott fenn férjével leánynevelődet, a hol Debrecen váimennyi előkelő izr. leányai nyertek kiképzést. K. Zs.

* **Honvédárvaik figyelmébe.** A fő és székváros a József főherceg nevével viselő árvaházban 4 alapítványi helyet biztosított a honvédárvaik részére. Pályázhatnak a honvédség kötelékébe tartozottak teljes vagy fél árvái, akik 6. évüket betöltötték, 10. életévüket még nem töltötték be és vagyontalanok. A pályázati kérvényeket aug. 10-éig kell beadni a honvédelmi miniszterhez.

* **Debrecenbe szökött tolvaj fiú.** Kovács Béla 13 éves, Nagykárolyra való fiú tegnap 5 korona 14 fillért ellopott a nevelő atyjától s aztán a legközelebbi vonattal Debrecenbe szökött. Furkó László rendőrfőparancsnok azonban az állomáson elfogta és bekísére a bűnügyi osztályra.

* **Az izr. hitk. tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — következő időben fog kezdődni: péntek este fél 8 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, d. u. 5 órakor, köznapokon reggel egynegyed 7 órakor, este fél 8 órakor.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Cserép Sándorné ref. 36 éves, Bodnár Pál ref. 13 napos, Szitó Sándorné ref. 51 éves, Jenes Sándor ref. 38 éves, Balogh Imre ref. 4 hónapos.

* **Az Arany Bika Mulató.** A minden részében kiváló, új program esténként óriási sikert arat. The Morisoff nyujtótornászok, Rastelbinder angol sextett, Bros. Cabanis excentrikusok és Poldi Lenz emelkedtek ki különösen a műsorból. S ha ezekhez hozzávesszük Gyárfás Dezső utólrétegetlen humorral és művészetrel előadott számait, továbbá a Nagy Endre kabaret bájos művésznőjének, Szász Ilonának frapáns hatású kabaret-dalait, úgy csöppet sem csodálkozunk azon a nagymérvű látogatottságon, amelyben közönségünk a Bika Mulató kitűnő előadásait részesíti.

* **Eltűnt párnák.** Érzékeny kár érte Riesz Henrikné, Hatvan utca 58. sz. alatti lakost. Ugyanis udvaráról több párnát elloptak. A rendőrség a nyomozást megindította.

* **Elveszett okmányok.** 4 vagy 5 darab okmány, mely Jékei Balogh Sándor 1 éves önkéntesre vonatkozik, július hó 3-án, reggel a vonatig menve, a kocsiból kiesett, elveszett; a megtaláló illő jutalomban részesül Balogh Zsigmond törv. bírónál, Vásártér 3-4.

* **Női szabászati tanfolyamra** még lehet beiratkozni, d. e. a lakásomon, József kir. herceg u. 6., d. u. a tanteremben, Simonffy u. 2. Tisztelettel: Györfly Károly.

* **Segélyek a gyermekmenhelyen.** A debreceni magyar kir. állami gyermekmenhely ingyen rendelő intézetének segélyét folyó év június havában 168 gyermek vette igénybe.

* **Angyalvédjegyes gramfonok** (valódi), lemezek, gramfontűk kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

* **Ma este nagy zeneestély** a Hungaria kávéházban. Veres Tóni és fia ujonnan szervezett zenekara tartja, melyre felhívjuk a zönekedvelő közönség figyelmét.

* **Az állami gyermek-menhelyről** egy ügyes fiú oukrász tanulónak ajánkozik. Felvilágosítás a gondnoki hivatalban nyerhető.

* **Az új bortörvények** előírják a bor nyilvántartást; ehez szükséges könyvek és ívek a legjutányosabb árban beszerezhetők Thaisz A. papir nagykereskedésében, Debrecen. M. kir. játékkártya eladás.

* **Gummi és Lóden esőköpenyek** 21 koronától 50 koronáig nagy választékban Frank Testvérek uri-divat üzletében, Piac-utca 50. sz.

* **Úti bőröndök** (kofferek), kosarak, kézi táskák és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

* **Divatos női kalapok**, egyszerű utazó Negligé kalapok, Lüsztér köpenyek, Blousok előrehaladt idény miatt rendkívül leszállított árban lesznek eladva, Rózsa Lajosnál, a fő posta mellett.

* **Eredeti angol és amerikai tennirakettek** gyári raktára, Mentze Henrik árus házában, Kossuth u. 4.

* **Tánciskola megnyitás.** Az új tanfolyam július hó 1-ével kezdődik meg a Korona című táncteremben. Schaf János táncmester.

* **Azt beszélik a faluban...** és Hivlak akkor is, ha nem jössz, legjobb gramfonlemezei Antalfyánál, Telefon 612.

Dr. HALÁSZ-féle „SANITOL“

Száj- és fogápoló szerek

Minden eddig létezőnél tökéletesebb és megbízhatóbb szerek, melyek a legújabb megállapított és tudományos és klinikai vizsgálatok alapján egyedül sikeres és helyesnek talált alapelvek szerint készülnek. Használati utasítás szerint eljárva, a fogakat megvédik a romlástól. Végtelen kellemes szíjiz. Ideálisan tiszta száj és fogak.

Megfizethetetlen előnyük, hogy rendszeres használat mellett megvéd a heveny fertőző betegségektől (vörheny, kanyaró, torokgyík stb.) és ezért gyermekek részére már ez okból is különösen áldásos a használatuk. Ideális szép és jó fogkefék. Kaphatók használati utasítással.

Mihalovits Jenő gyógytárában Debrecen

Nagy üveg szájjal 2 korona, kis üveg 1 korona, kis üveg 1 korona 20 fillér. Fogpor 1 korona. Fogkefe 1 kor. 40 fillér. 990

TÁVIRATOK

Pártértekezletek.

Budapest, július 7. Délután 5 órakor a függetlenségi és 48-as párt tartott értekezletet Justh Gyula elnöke alatt. A trónbeszédre adandó válaszfeliratot tárgyalták, miután az elnök bejelentéseit, így Preszly Elemérnek a pártkörből való kilépését tudomásul vették. A felirati javaslatot, melyet Batthyány Tivadar, Holló Lajos és Földes Béla készítettek, Ráth Endre, Benedek János, Sümegi Vilmos, Batthyány Pál, Kellemen és Bakonyi Samu felszólalásai után egyhangulag elfogadták és a szerzőknek köszönetet szavaztak. A párt a javaslat előterjesztésével Batthyány Tivadar grófot bizta meg.

Este 7 órakor a néppárt tartott értekezletet és a feliratot tárgyalták, mely három részből áll; az első rész tartalmazza a párt programját, a második rész a jövő feladatait, a harmadik rész a választási visszaéléseket. Az egyházpolitikában is gyökeresen megváltozott a párt álláspontja. A párt az általános, titkos választójogot követeli.

Este 8 órakor a Kossuth-párt tartott értekezletet, a melyen elfogadták a Kossuth Ferenc által készített felirati javaslatot és megbízták gróf Apponyi Albertet, hogy a képviselőházban a párt álláspontját fejtsse ki. A feliratban nevezetes dolog az, hogy a Kossuth-párt hajlandó rövidebb időre meghosszabbítani a bankszabadalmat, egyébként azonban ragaszkodik a gazdasági önállósághoz.

Minisztertanács.

Budapest, jul. 7. Ma délután 5 órakor Khuen-Héderváry elnöke alatt minisztertanácsot tartottak, melyben a folyó ügyeket tárgyalták.

Leleplezett török titkos társaság.

Konstantinápoly, jul. 7. A rendőrség titkos társulatot fedezett fel, mely azt tűzte ki feladatának, hogy a miniszterek és más államférfiak meggyilkolása által az itjütörökök uralmat megbuktassák. A rendőrség több helyen házkutatást tartott, miközben fontos okmányokat talált és egy titkos nyomdát fedezett fel, melyben forradalmi iratokat akartak nyomtatni. A vizsgálat folyamatosan van. A rendőrség számos letartóztatást eszközölt.

Véderő javaslatok.

Bécs, jul. 7. A véderő javaslatok tárgyalását ma Hoffmann Hugó altábornagy elnöke alatt folytatták. A tárgyaláson részt vettek a magyar és osztrák honvédelmi miniszteriumok képviselői is.

Felirati vita.

Budapest, július 7. A képviselőház holnap kezdi meg a felirati vitát. Legelőször dr. Láng Lajos előadó szólal fel, utána Kossuth Ferenc, Justh Gyula, Rakovszky Béla. Beszélni fognak Tisza István és Apponyi Albert is.

Az angol trónváltozás.

London, július 7. Julius közepén négy magasrangú arisztokrátából, a hagsereg és a flotta képviselőiből álló külön küldöttség fog utnak indulni, hogy György király trónraléptét a különböző európai udvaroknál notifikálja. Annak a küldöttségnek az élén, mely Bécsbe megy, Roseberry lord áll.

Banktárgyalások.

Budapest, július 7. Bilinsky osztrák pénzügyminiszter vasárnap Budapestre érkezik és folytatja a banktárgyalásokat Lukács Lászlóval és a szakelőadókkal.

Világutazó csecsemő.

London, július 7. Az „Ostega“ nevű hajóval 8 hónapos fiúcska érkezett a dél-amerikai Valparaisóból. A kicsike Punta Arenasban született, de szülei elhaltak és liverpooli rokonai hozták el a földgolyó tulsó végéről. A csecsemőt a vasuton a kalauzok, a hajón pedig a kormányosok és a jóléti emberek gondozták. A pólyás baba a nyakában a következő felírást viselte: Kis árva vagyok, kérem utitársaimat, legyenek hozzám jó szívek. A kis árva jó egészségben tette meg az utat és szerencsésen megérkezett Liverpoolba.

Elítelt gyujtogató.

Barcelona, július 7. A bíróság Villa Nuera nevű forradalmárt 14 évi börtönrre és 1.700.000 pezetára ítélte, mert a zavargások kitorésekor ő kezdte a gyujtogatást, melynek áldozatul esett a De Los Escolapios nevű kolostor is.

Egy új Hofrichter.

Zömegees mérgezés Bécsben.

Bécsből jelentik: Egy Hofrichter Adolf nevű iskolaszolga, a ciankáli-merénylet névrokona, arzén-merényleteket követett el és el akarta pusztítani Bécs összes kutyáit. Rövid idő óta a legdrágább kutyák pusztultak el az utcán, valamennyit arzénikummal mérgezték meg, míg végre a rendőrség is közbelépett és kinyomozta a merénylet Hofrichter Adolf megháborodott elméjű utódát.

Amikor kihallgatták, elmondotta, hogy már régóta leküzdhetetlen ellenszenvet érez a világ összes kutyái iránt. Amikor a vezérkari tisztek merényletéről olvasott, megérett benne a terv, hogy most ő fogja elpusztítani mindazt, amit a világon legjobban és szívből utál: a kerület összes kutyáit. Arzénikumot szerzett be.

Naponta több, mint öt kiló húst vásárolt össze, a húst földarabolta és megáztatta a gyorsan élő mérgező és minden nap több száz darab mérgezett huscicafatot ejtett el az utcákon, hogy azokat a kutyák

megegyék. Azzal nem törődött, hogy a méreg az utcán játszadozó apró gyerekek kezébe is kerülhet és megölheti őket.

A kutyaölő Hoffrichtert, ha a nyomozást a rendőrség befejezte, letartóztatják és testi épség elleni merénylet címén beszélítják a Landesgerichtbe, ha csak — és ez még valószínűbb — ki nem vészik abba az aranytornyos, nagy intézetbe, amelynek a neve „Steinhof, országos tébolyda.“

Ingatlanok forgalma.

Szekely András és neje Csizsár Juliánna veszik a debreceni 8106. sz. tjkvben foglalt 472 négyszögöl Csapó-keri szőlőt Mészáros István és neje Kovács Juliánna 3050 K.

Tokaji László és neje Csáki Juliánna veszik a debreceni 2220. sz. tjkvben foglalt 2 hold 1450 négyszögöl ondódi földet Illés Sándortól 2800 K.

Nagy Sándor és neje Erdélyi Mária veszik a debreceni pusztá nagycserei 165. sz. tjkvben foglalt 42 hold 887. négyszögöl kaszálót a Tiszapolgári Takarékpénztártól 24,500 K.

Czifra István és neje Prekup Juliánna veszik a debreceni 10560. sz. tjkvben foglalt 200 négyszögöl ujosztású földet Papp Gábortól 1100 koronáért.

CSARNOK.

Eljön még az Isten!

Regény.

Írta: Szűcs Jenő.

(Folyt.)

— Nem volna teljes a mai nap öröme, — szólott visszatérve a báróhoz, — ha a lelki újjászületésnél megállapodnánk. Ime, báró ur, a fiam nászajándéka.

Ezzel átnyújtotta a börtárcát, melyben szorongva simultak meg egymás mellett a báró kifizetett váltói, ezek az izgága, kellemetlen papírszeletek, amelyekből most a megnyugtató béke szelid mosolygása áradt a báróra.

Akinek ebben az időben a Bakosék háza előtt vezetett el az útja, csodálkozva tapasztalhatott egy különös dolgot, ha történetesen feltekintett az erkélyre. Az történt ugyanis, hogy a Bakosék Ibériás inasa lopva és óvatosan megjelent a téli hónapok alatt nem igen frekvenciált erkélyen és a korlátot kihajolva, egy fehér kendőt lobogtatott meg a levegőben. Pár pillanat műve volt az egész, azután egyszerűen eltűnt. Ismét vigyázatos lopózkodással, hogy belőlről észre ne vegyék.

A kendőlobogtatás nagyfotosszerű jelentőségét nem értette senki, a ki látta, csak éppen a mi emberünk, a ravaszul várakozó Grün, a ki a kocsiból folyton felfelé vigyázott pislogó szemével.

Mikor az inas megjelent az erkélyen és elővillant kezében a fehér kendőt, Grünnek széles mosolyra derült az ábrázata, az ülésen felegyenesedett és boldogan simogatta végig a szive táját, mintha örömteljes dobogását akarta volna csitítani.

— Tehát sikerült minden, — motyogta a bajusza alatt a megelégedés és öröm végtelen megnyugvásával. — Az üzlet perfect, ez az eredmény megérdemel egy jó szívt.

Es benyult a belső zsebébe, anozann előhalászott egy selyempapírba gondosan begöngyölt Upmann fiort és előkelő nyugalmal rágyújtott...

(Vége.)

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Áru- és értéktőzsde.
Július 7.

Budapesti gabonátőzsde.

5 mással drágább áron elkelt 10,000 mm. buza (50 kilogrammonként).
Rozs. zab, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet iránya az amerikai tőzsdékről érkezett drágább jelentések következtében kezdetben szilárd volt, később azonban a kulisz lebonyolítása nyomán az összirányzat elgyengült s a gabona-neműk 5-10 filléres árnyereségüket elvesztették.
A forgalom időnként élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május	—	—
Buza október	908	918— 910
Rozs októberre	692	696— 691
Zab május	—	—
Zab okt.	722	728— 719
Tengeri július	539	548— 542
Tengeri augusztusra	548	549— 544
Tengeri máj. 1911	550	552— 551

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén kedvetlen volt a hangulat, bár a külföldi tőzsdékről szilárd jelentés érkezett. A nemzetközi és a helyi piacon csekély üzlet mellett az értékek ára lemorzsolódott. A készáru-piacon az Adria tengerhajózási részvény 5 koronával esett, a budapesti ált. villamossági részvény pedig 10 koronával javult. A járadék-piacon üzlet nem fejlődött ki.

BUTOR.
VARGA JÓZSEF

butorkereskedő, asztalos
:: kárptos és díszítő ::

DEBRECZEN, IV. Piacz-utca 44. sz.
Alapított 1850. Telephon 377.

A debreceni iparművészeti kiállításán ezüstéremmel kitüntetve.

Óriási választék mindenféle butorokban, ebédlő, háló, szalon, férfiszoba és teljes

menyasszonyi kelengyék

azonnal készen.

* Árjegyzék ingyen és bérmentve. *

A debreceni ipartestületi kiállításán ezüstéremmel kitüntetve.

Legszolidabb bevásárlási forrás. Jutányos és pontos kiszolgálás.

Nyári alkalmi vásár.

Kretonok
elsőrendű minőség most 31 kr.
Selyemtényű ruhavászon
minden színben most 39 kr.
Valódi francia Dollin
a legjobb minőség most 57 kr.
Ibolya nyersselyem
ruhákra és bluzokra most 110 kr.
Cipkeszővetek
tüll és quipure minőségben most 65 kr.
Madeira batistok
gyönyörű szép mintákban 55 kr.-tól.

Ujdonságok

igen nagy és izléses választékban!

Bosznay J. és Társa

divatruházában 1094

Debrecen, Kossuth-u. 5.

nyomdafestékeken át

vezet az ut a

gazdagsághoz

mert minél izlésesebb és szakszerűbb

nyomtatványokat

használ Ön vevői vagy feleivel való érintkezésben, annál rövidebb lesz az útja.

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája és papírkereskedése

:: Piacz-utca 30. ::

feladatának tekinti megbízóinak hathatós

segédkezet

nyújtani és ezen cél elérésére áldozatok árán is elsőrendű munkaerők közreműködését biztosította.

Vizsgálja át nyomtatványait s a hiányzókból **próbarendelmenyt** tegyen úgy az ár, mint kivételben öröme lesz!

Járványok idején és minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztőképes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre **melal**

„ÁGNES”

FORRÁS

természetes szénsavdus ásványvíz, mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dus szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor, légcső és húgyszervi betegségeknek.

Kedvelt borviz.

Főraktár Debrecenben: 1103

Csanak József urnál.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Eladó ház!

Óriási nagy szállóteleppel!

Közel a vasuti nagyállomáshoz!

1200 négyszögöl terület, 2, 3 vagy 4 család is megveheti, mert mérnöki felvan mérve 300-300 négyszögöles parcellákra!



Végtelen olcsó vétel!

Van pedig ezen ingatlan a termény és áru-raktár (régi cukorgyár) közvetlen közelében levő Atkosföldi Gerébi-telepen, Madách-utca 11 szám alatt, a Józsa Vince ur szállótelep és nyaralója mellett, közvetlen szomszédságában most kelt el a Gáspár János kir. törvényszéki fogház-örmester ur háza.

Közel a vasúthoz, felséges levegő, kényelmes fizetési módzatok!

Kitűnő fajszerűvel betelepítve, mely már 6 éves és termő. Van rajta egy nagyon szép kis épület is, teljesen új, szintizta csertéglából építve és cseréppel fedve, 1 nagy szoba, konyha, nyitott veranda, jóvizű kut! Tulajdonosa Kozák István ur és neje! 1147

Kapni kell a kedvező alkalman!



Ösmeri már az Óriás Fedák cipőkrémet?

Egy óriás doboz négy más kisdoboz tartalmának felel meg.

Egyetlen kísérlet elegendő a meggyőződésre

Ára 30 fillér.

Kapható minden fűszer-, nürnbergi- és borkereskedésben. 491

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szó 10 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetk.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJÁNLAT.

HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látszerészhez Debrecen, Piac utca 63. 3295

AZ összes fényképezési cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63. 3300

CSAPÓ-utca 1 számú piaci sarokházban három szobás utcai lakás azonnal kiadó. Vilányvilágítás. 3440

GYÜMÖLCS és szőlő kosarakat utányos ár mellett utánvétellel szállítanak Káhan Testvérek Huszt. 3420

LENGYEL gomba I. rendű kilója 5 koronaért kapható Káhan Testvéreknél Huszt. 3419

ÓSKARUBA raktaram Dégenfeldtér 3 szám alatt található az udvarban, Neumann Lipót. 3297

PÉNZ, pénz, pénz nélkül csekély havi részletre kapható Schwartz pipásnál a városházával szemben, mindennemű fegyverek broving és pipere pisztolyok. 5-3297

VALODI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3294

GÖZÉRŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3293

Király kávéja megis a legjobb, aromás, zamatos, vevő előtt pörköltve kapható, Dégenfeldtér. Ugyanott tanuló fölvetetik. 3292

LEGJOBB szabású miederek, csipkek, madeira battisztok szallagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 3289

88 krajaárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 3288

SZALMA, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye, Piac-u. 46. az udvarban. 2655

Két három évi gyakorlattal bíró fűszerkereskedő segéd fölvetetik Tökés Z ig gond utódánál Hajduszoboszlón. 3433

Jól mosók, vasalók, hazakhoz eljárók, otthon is mosók, vasalók, Csillag-utca 40. 3444

KERESLET.

TÜGYES elárusítónő és kézileányok, csakis maszmódlányok azonnal felvétetnek, Jungreis Mari kalapüzletébe. 3439

EGY tanuló felvétetik Kiss Pál fűszerüzletében Hajduszoboszlón. 3431

AKÁCZ mézet friss pergetést vesz Király fűszerüzlet Debrecen, Dégenfeldtér. 3421

Jó munkás asztalossegédek állandó alkalmazást kapnak orgona építőnél, Cseme e-utca. Egy fiu tanulóknak felvétetik. 3418

ERETSÉGIZETT ifju, tanulókat a vitóra előkészít, Faragó Andras Varga-u. 20. 3447

EGY jó munkás fodrászsegéd felvétetik Nyit-u. 1 szám. 3448

CIPÉSZ segéd és tanuló felvétetik Szilvá synal, Nyomatató-u. 22. 3446

DÉLUTÁN 2 óráig hivatalban levő leány keres intelligens uri családnál teljes ellátást. Ajánlatok a kiadóban. 3451

Bűtő asszony ki önállóan tud dolgozni bogja kemencén és dagasztó asszony felvétetik a Gizella házikenyér sütőébe, Ajtó-u. 41. sz. 3452

ELADÁS.

ELADÓ ház. A Hunyadi-utca 14. szám alatti földszintes ház, építési engedéllyel eladó. Ertekezhetni ugyanott. 3113

EGY használt 9x9 tükrös Mentor fényképező készülék jutányos áron eladó Löbl Gyula és társai látszerész Piac-utca 63. 2976

JÓL jövedelmező uriház elköltözés miatt eladó. Simonffy-utca 39. 2568

MÓDERN fodrászüzlet berendezés eladó. Cim a kiadóba. 3450

HUSZEZER darab kitűnő vályog eladó. Cim Kossuth-u. 50. első lakás. 3449

GALAMBOK különböző fajokban olcsón eladók. Megtekinthetők Nagyerdei körut 4 szám. 3443

Kitűnő órák

legujabb divatu ékszerek legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel eszközöltetnek az elsörendű órás műhelyben

Bauer Károlynál

Piac-u. 75. Iparbankkal szemben. 963



Szép csak az lehet, ki 1016 MAUTHNER LILIAM CRÉMJÉT használja.

Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható Arany-Angyal gyógyszerár Debrecen, Piac- és Szent-Anna-utca sarok.

Széchenyi-kertben 300 öles területen, téli nyári lakhatásra épült ház mely négy szoba, fürdő- és cselédszoba, valamint mosókonyhából áll, villany és vízvezetékekkel felszerelve, november hó 1-ére kiadó vagy azonnal eladó. Cim a kiadóban. 1153



Fazekas Imre

villanyvilágítási és erőátviteli vállalata

Debrecen, Piac-utca 77. szám.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából Csapó-u. 13.



Egy csoda olcsó tanya!

Még ezer forint készpénz sem kell a megvételhez!

Rettenetes olcsó vétel!!

A Halápi vasuti állomástól gyalog egy órajársnyira, az újléai uton menve, a Kövesdi-féle tagban van a Lajt r Péter és neje tanyája, mely ezennel eladóvá tétetik. Területe e kis birtoknak 30 magyar hold és ára mindössze 6 ezer forint. Van rajta 5 ezer forint nagyon kényelmes bankteher, így tehát ezer frt. készpénzzel meglehet venni. E szép kisbirtok a Kövesdi-féle tagban, a Pataki Imre tanyája mellett van. Kitűnő fekete és barna aljomok, a legkitűnőbb szántó. Van rajta tanyaépület, egy szoba, konyha, kamara, istálló 12 darab jószágra, sertésöl 50-60 darab sertésre, jóvizű kut és 4 éves ütettű 800 négyyszögöl termő szőlő.

Mondják csak tisztelt bérlő uraim, nem jobb volna-e egy ilyen jó kis tanyát megvenni, mint évről évre fizetni a nagy haszonbért, akár terem, akár se! 1148



Kipróbált

megbízható

Zseb, inga, fali és ébresztő órákat

jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

műórásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-utca 42. sz.

Ahol javítások is legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

A Takarékos Hitelintézet Rt.

Debrecen Csapó-utca 4.

Elfogad betéteket: könyvecskékre, cheque-számlára.

Kölcsönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra, Kézizálogra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.

Óvadékkölcsönöket ad.

Törlesztéses kölcsönöket folyósít 15-65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.

Értékpapirokat vesz és elad.

Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.

Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és finanszírozását elvállalja és azoknak hitelszükségeit ellátja. 1009

Szépség és üde arcszín

a legrövidebb idő alatt biztosan elérhető az általánosan ismert és legjobb hírnévnek örvendő

OLINKIEVICH-FÉLE „KRISTALIN”

készítmények használata által. Nem tartalmaznak sem zsir, sem stearin vagy más az arcbőrre káros hatással bíró anyagot és épp ezért a nap bármely szakában használhatók. Az összes „Kristalin” készítmények növénynedvek kivonatát tartalmazzák, ennek folytán a bőr rövid használat után vakítóan megfehérik, üdév válik, szeplőt és májfoltot pedig teljesen eltüntet. — Olinkievich Kristalin-fogoróm fehér színű és ugyan csak növénynedvek kivonatából lesz előállítva, nem tartalmaz szappanemű anyagot és így használat után nem hagy semmiféle kellemetlen ízt hátra. — Olinkievich Kristalin krém 1 kor, szappan 1 kor, puder 1 kor. Fogoróm, tubus — 50 fill. Egyedüli beszerzési forrás: Olinkievich Kristalin Budapest, VIII. Baross utca 91. 1085

Lám Sándor Debrecen

Piac- és Hatvan-u. sarok.

Megérkeztek:

Szines ezüstözött kertli golyók minden nagyságban. Hitelesített

„Zörvényes üveg ecetmérők”.

Szabadalmazott, légmentes befűző üvegek minden nagyságban, egyszerű tökéletes zárodással. Kávéházi és vendéglő berendezések minden kivitelben.

Kizárólag magyar képrevezetések nagy raktára. — Üvegezés helyben és vidéken jutányos árban.

Jégszekrények nagyválasztékban